10. Substantive im Genitiv
10.c. Genitiv bei Zahlenangaben

Sofia und Tim sind bei Sofias Tante Sveta eingeladen. Unterwegs zu ihr erzahlt Sofia, worauf
man eingestellt sein sollte, wenn man zu Besuch bei einer russischen Familie ist. Deshalb ist
Tim nicht Uberrascht, dass sie bei ihrer Ankunft ein reichlich gedeckter Tisch erwartet.

> Interaktive Aufgabe: Hoére Dir die BegriiBung von Sofias Tante an und achte darauf,
mit welchen Zahlen die Substantive im Genitiv verwendet werden.

Ganz herzlich begriiBt Tante Sveta ihre Gaste:
- 3apaBCTBYMTE, MOM Joporune! Y Hac cerogHst eCTb OAMH Cyr, YeTbipe canaTa, ABa AecepTa u
Tpv BapuaHTa 61nHoB!

Wie Du bereits gemerkt hast, ist bei den Zahlenangaben zu beachten, um welches Numerale
es sich handelt.

Geht es namlich um EIN Objekt, tritt es im Nominativ Singular auf, z. B. gguH canar. Das
Numerale ogu+ wird jedoch nach Genera dekliniert und hangt von dem Geschlecht des
Substantivs ab, vgl. cazar ist maskulin und wird mit dem Numerale in der maskulinen Form
verwendet: oguH canar. Koriera bedeutet im Russischen ,Frikadelle" und ist feminin. Daher
wird auch das Numerale in der femininen Form verwendet: ogHa koriera. Kakao ist Neutrum
und auch da passt sich das Numerale im Hinblick auf das Geschlecht an das Substantiv an:
O/HO KaKao.

» Interaktive Aufgabe: OguH, ogHa oder ogHO?

m ... Yah m OAINH m O1Ha m OHO
m ... opuunsa m OAuH m OJHa m OJHO
m ... IOpe m OQuH m OJHa m OJHO
... 6ynoq|<a m OINH m O[1Ha m OHO
... KOCbe m OAINH m O1Ha m OHO

Handelt es sich um zwei, drei oder vier Objekte, wird das im Zusammenhang mit dem
Numerale stehende Substantiv im Genitiv Singular verwendet, z.B. g8a casara. Dabei muss
beachtet werden, dass auch das Numerale gBa zwei verschiedene Formen haben kann:
Objekte, die maskulin oder neutral sind, werden mit der Form gBa kombiniert (z.B. gBa cyra,
48a 6s1104a ,zwei Gerichte'), wahrend feminine Objekte mit der Form gBe verwendet werden
(z.B. gBe kotnersi).

» Interaktive Aufgabe: ZBa oder g8e?

m ... Yas m /1Ba m /1B
m ... NopuuK m /1Ba m /1B
m ... 6ynouku m /1Ba m /Be
m ... 6vHa m /1Ba m /1B
m ... MMUUbI m /1Ba m /1BE

Numeralia 7p# und versipe werden nach Genera nicht unterschieden, verlangen aber ebenso
nach dem Substantiv im Genitiv Singular, z.B. 7pu gecepra, yetsipe wokonagxm.

» Interaktive Aufgabe: Erganze die Satze durch die passenden Substantive.
m B kape «LLlokonagHuua» ectb YeTbipe ... Yas. = nopuuu
m Y Hac eCTb TP ... MEHIO. m candeTka
m [oxanyncra, eweé aga... . m JecepTa



m Y Bac eCcTb oAHa ...? m BapunaHTa
m byget ewé oavH ... . m copTa
m Ham, noxanyncra, ase ... canata «Onunebe». m roCTb

Die Gaste sind vom Empfang Uberwaltigt. Sofia versucht zu scherzen:
- Térsa CeeTal Kak?! Bcero OAMH CYM? Mol gymanu, uto 6yaeT asa wam Tpu cyna!
Tim versucht zu prazisieren:

- 51 NpaBWUNbHO MOHAN: YETbIpe canaTa v ABa gecepra?

- UMeHHo Tak! — antwortet Tante Sveta. — KTo 6yaeT ectb 6aMHUMKN?
Die Gaste sind nicht abgeneigt. Tante Sveta wendet sich an Tim:

- Tebe ckonbko?

- MHe, noxanywucra, asa 61MHYMKa.

- A Tebe? — fragt sie Sofia.

- A MHe NnoKa TOJIbKO OAUH BIMHYMK, NOoXanyncTa.

Der festliche Empfang geht weiter.



